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ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από τις χαλαζοπτώσεις της 19ης και 20ης Οκτωβρίου του 2020  

 σε διάφορες καλλιέργειες της νήσου Κρήτης» 
 
ΣΧΕΤ:         1. Η Ερώτηση   802/20-10-2020  
                  2. Η Ερώτηση   841/21-10-2020 
                  3. Η Ερώτηση 1010/26-10-2020 
                  4. Η Ερώτηση 1142/27-10-2020 
                  5. Η ΠΑΒ          224/30-10-2020 
 
Απαντώντας στα παραπάνω  που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. Κεγκέρογλου, Χ. 
Μαμουλάκης, Σ. Βαρδάκης, Ν. Ηγουμενίδης, Μ. Θραψανιώτης, Γ. Λογιάδης 
και Μ. Σενετάκης για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν σε διάφορες καλλιέργειες (όπως 
ελαιοκαλλιέργειες, εσπεριδοκαλλιέργειες, καλλιέργειες αβοκάντο, κηπευτικών 
υπαίθριων και υπό κάλυψη κ.λπ.) της ευρύτερης περιοχής της νήσου Κρήτης (Π.Ε 
Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου και Ρεθύμνου, συμπεριλαμβανομένων και των 
περιοχών Χερσονήσου, Μαλίων και Γούβων), κυρίως από τις χαλαζοπτώσεις που 
σημειώθηκαν το χρονικό διάστημα 19-20 Οκτωβρίου του 2020, επισημαίνεται ότι ο 
ΕΛ.Γ.Α. αντέδρασε άμεσα, διενεργώντας μέσω των γεωτεχνικών του υπηρεσιών τις 
απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση των ζημιών, όπως ορίζεται από τον 
Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. Έγιναν 51 αναγγελίες, 
και υποβλήθηκαν συνολικά 2.872 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. 
Αναλυτικότερα, για την Π.Ε. Ηρακλείου υποβλήθηκαν 789 δηλώσεις, για την Π.Ε. 
Λασιθίου 624 δηλώσεις, για την Π.Ε. Χανίων 260 δηλώσεις και για την Π.Ε. 
Ρεθύμνου 1.199 δηλώσεις.  
 
Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων για τις παραπάνω ζημιές ξεκίνησε πριν 
από τη λήξη της υποβολής των δηλώσεων, με κλιμάκιο 11 γεωτεχνικών, δίδοντας 
προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες, καθώς και στις καλλιέργειες που 
βρίσκονται στο στάδιο της συγκομιδής και θα συνεχιστεί και για τις υπόλοιπες.  
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι το συγκεκριμένο Περιφερειακό Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. 
Ηρακλείου, με εντολή του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α., πρόκειται να στελεχωθεί με 
επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό για την έγκαιρη ολοκλήρωση των αποζημιώσεων 
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σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Ήδη, ξεκίνησε η διαδικασία για την έκτακτη 
πρόσληψη γεωτεχνικών, σύμφωνα με το άρθρο 20 του ν. 2190/1994.  
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου 
του ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που παρατηρήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο, σημειώνεται ότι μικρές 
ζημιές προξενήθηκαν κυρίως σε αιγοπρόβατα (4 δηλώσεις). Για τις ζημιές-απώλειες 
του ζωικού κεφαλαίου ολοκληρώθηκαν οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, ζημιές που προκλήθηκαν στις ανωτέρω 
περιοχές από το προαναφερόμενο αίτιο, σημειώνεται ότι εντοπίζονται σε πάγιο 
κεφάλαιο (κυρίως θερμοκήπια), οι καταγραφές των οποίων είναι σε εξέλιξη. Στη 
συνέχεια, οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών στη γεωργία και δασοκομία, θα ενταχθούν στο 
ετήσιο πρόγραμμα ΚΟΕ 2020. Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους 
δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση του προγράμματος και της δαπάνης από 
το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης-
αντικατάστασης των ζημιών.  
 
Ως προς τη διενέργεια των εκτιμήσεων, σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται 
σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι 
αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη 
μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 
 
Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η 
οποία προκαλείται από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού. 
 
Επιπλέον, επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με 
την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έμπειρο 
γεωτεχνικό προσωπικό . 
 
Κατόπιν αυτών, είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.  
 
Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος). 
 Ακολουθεί τμηματικά η εκκαθάριση των ζημιών, η μηχανογράφησή τους και η 
καταβολή-ολοκλήρωση των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς ανά την 
επικράτεια, οι οποίοι έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) 
και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Η δε καταβολή των αποζημιώσεων γίνεται τμηματικά και ολοκληρώνεται για όλη τη 
χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
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Όσον αφορά στην ένταξη των εν λόγω ζημιών στο ίδιο καθεστώς με τις ζημιές του 
Ιανού, επισημαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. αντιμετωπίζει τους παραγωγούς βάσει των αρχών 
της δικαιοσύνης και της ίσης μεταχείρισης. Οι οδηγίες του Προέδρου του Οργανισμού 
προς τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. εστιάζουν στη δίκαιη και ίση αντιμετώπιση των 
παραγωγών και στην έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων σε αυτούς.  
 
Για τον σκοπό αυτόν, με παρεμβάσεις, τόσο του ίδιου του Προέδρου όσο και της 
πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ, ο ΕΛ.Γ.Α. επιχορηγήθηκε για τις λειτουργικές του 
δαπάνες, όπως αναφέρεται στον ν. 3877/2010, με 35 εκατ. ευρώ, ώστε τα έσοδα των 
παραγωγών από τις εισφορές που κατέβαλλαν, να δίδονται μόνον για τις 
αποζημιώσεις. Ως εκ τούτου, για το έτος 2019, ολοκληρώθηκαν οι καταβολές των 
αποζημιώσεων νωρίτερα σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια.  
 
Επιπλέον, ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με την πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΑΑΤ, ενεργεί με στόχο τη βελτίωση και την αναβάθμιση των υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. 
προς όφελος όλων των αγροτών.  
 
Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΛΓ.Α., ως ασφαλιστικός Οργανισμός, βαδίζει σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς του και παράλληλα διενεργεί, αναλόγως της έντασης των καιρικών 
φαινομένων, έγκαιρα και δίκαια τις προβλεπόμενες διαδικασίες για την ανακούφιση 
των πληγέντων παραγωγών. Προς αυτήν την κατεύθυνση γίνονται οι βελτιωτικές 
παρεμβάσεις τόσο από τη Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. όσο και από την πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΑΑΤ. 
 
Αναφορικά με τα μέτρα που λαμβάνονται στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην ενίσχυση της ελαιοκαλλιέργειας, 
επισημαίνεται ότι βασικές προτεραιότητες της στρατηγικής του ΠΑΑ 2014-2020 για 
την αγροτική ανάπτυξη που εφαρμόζεται σε όλη τη χώρα, αποτελούν η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγροδιατροφικού συστήματος και 
η ενίσχυση της αλυσίδας αξίας των εγχώριων αγροτικών προϊόντων. Οι εν λόγω 
προτεραιότητες επιδιώκονται, μεταξύ των άλλων, μέσα από την ενθάρρυνση 
ιδιωτικών επενδύσεων, με στόχο τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
και την καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα με συγκριτικό πλεονέκτημα, 
που στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγικότητας.  
 
Στο πλαίσιο αυτό συμπεριλαμβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στην 
ελαιοκαλλιέργεια, τόσο σε επίπεδο πρωτογενούς όσο και δευτερογενούς τομέα.  
 
Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το Π.Α.Α. 
2014-2020, το οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της Κ.Α.Π., υλοποιούνται 
Μέτρα και Δράσεις από τα οποία επωφελείται, μεταξύ των άλλων, και η 
ελαιοκαλλιέργεια. 

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα: 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» Στο πλαίσιο του εν λόγω 
υπομέτρου, το οποίο έχει προκηρυχθεί ήδη, μεταξύ των άλλων, δίνεται στήριξη σε 
εκμεταλλεύσεις, συμπεριλαμβανομένων αυτών που καλλιεργούν την ελιά και 
παράγουν ελαιόλαδο, που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να 
διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η 
ανταγωνιστικότητά τους.  

• 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» 
Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υπομέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί ήδη, 
όπου συμπεριλαμβάνεται και ο τομέας του ελαιολάδου, μεταξύ των άλλων, δίνεται 
στήριξη σε πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (Μ.Μ.Ε.), με στόχο την 
αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά 
στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό. 
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Σημειώνεται ότι, κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής περιόδου, θα 
περιληφθούν αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 
2021-2027, δεδομένης της σημαντικής αναπτυξιακής τους συμβολής. 

Αναφορικά με τα μέτρα που λαμβάνονται στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 σχετικά με την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID 19 στον γεωργικό τομέα, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, επιπτώσεις που 
συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασμός περιλαμβάνει τη λήψη μέτρων τόσο σε 
κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα 
συμβάλλουν στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουμένων του. 

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι τομεακό αναπτυξιακό 
πρόγραμμα που, με βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς Κανονισμούς της Ε.Ε., οι 
επιλεξιμότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα της 
αγροτικής οικονομίας επιτρέπουν παρεμβάσεις επενδυτικού κυρίως 
προσανατολισμού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει με τα μέτρα των νέων γεωργών, 
των σχεδίων βελτίωσης, της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, των ομάδων 
παραγωγών, καθώς και φιλο-γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις, όπως αυτές της 
βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.   
 

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεμβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδημίας COVID – 19, έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα 
στα μέτρα που ήδη λαμβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και αφορούν στη χορήγηση άμεσων ενισχύσεων και 
αποζημιώσεων, όπως γίνεται, για παράδειγμα, με την εφαρμογή άμεσων κρατικών 
ενισχύσεων, τις ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Μία τέτοια παρέμβαση αποτελεί και η ενεργοποίηση ενός νέου μέτρου στο πλαίσιο 
του ΠΑΑ 2014-2020, με σχετική τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 1305/2013, σε 
συνέχεια της πίεσης που έχει ασκηθεί στα αρμόδια όργανα της Ε.Ε. για την 
ανάληψη πρωτοβουλιών στην κατεύθυνση διεύρυνσης των χρηματοδοτικών 
δυνατοτήτων στήριξης των πληττόμενων κλάδων και επιχειρήσεων από τα 
περιοριστικά μέτρα και τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας. 

Το νέο αυτό μέτρο, το οποίο χαρακτηρίζεται ως έκτακτο και προσωρινό, θα 
χρηματοδοτηθεί από τις διαθέσιμες πιστώσεις του ΠΑΑ κάθε Κράτους–Μέλους (Κ-Μ) 
και προβλέπει τη στήριξη γεωργών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που 
έχουν πληγεί από την πανδημία, μέσω της χορήγησης κατ΄ αποκοπή ενίσχυσης έως 
7.000€ ανά γεωργό και έως 50.000€ ανά ΜΜΕ, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών 
και κατηγοριοποίησης των επιλέξιμων δικαιούχων με αντικειμενικά και αμερόληπτα 
κριτήρια. Στόχος είναι οι ενισχύσεις να καταβληθούν με τη λιγότερη δυνατή 
γραφειοκρατία, στη βάση βεβαίως επαρκούς τεκμηρίωσης αφενός της ζημίας που 
έχει υποστεί κάθε τομέας ή κλάδος και αφετέρου του ύψους του κατ΄ αποκοπή 
ποσού ενίσχυσης που θα χορηγηθεί. 

Το ύψος των κοινοτικών πόρων που μπορούν να διατεθούν για τη χρηματοδότηση 
του νέου μέτρου, δύναται να ανέλθει έως το 2% των πόρων της συμμετοχής του 
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο ΠΑΑ κάθε Κ-Μ, 
ενώ η επιλεξιμότητα καταβολής των ενισχύσεων στους δικαιούχους έχει οριστεί έως 
30/06/2021. 

Στην κατεύθυνση αξιοποίησης του εν λόγω νέου μέτρου επιλέχθηκε να στηριχθεί ο 
κλάδος του ελαιολάδου. Συγκεκριμένα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, αναγνωρίζοντας την εξέχουσα σημασία του ελαιολάδου, 
ως εθνικού - στρατηγικού προϊόντος για τον πρωτογενή τομέα και τη συνοχή του 
κοινωνικού ιστού των αγροτικών περιοχών της πατρίδας μας, σε όρους απασχόλησης 
(αριθμού γεωργών/γεωργικών εκμεταλλεύσεων), όγκου/αξίας παραγωγής και 
εξαγωγών, καθώς και το γεγονός ότι έχει πληγεί ιδιαίτερα από την πανδημία 
ποικιλοτρόπως (διαταραχές στον εφοδιασμό, διασυνοριακούς και εγχώριους 
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περιορισμούς διακίνησης προϊόντων, κλείσιμο εστίασης, πτώση τουρισμού, κ.λπ.), 
με αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση της τιμής διάθεσής του, αποφάσισε τη στήριξη 
των παραγωγών -κατά κύριο επάγγελμα γεωργών- από το νέο Μέτρο 21 του ΠΑΑ., 
ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητά του τομέα σε μία 
ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο. 

Εν συνεχεία, υπεβλήθη από τη Διαχειριστική Αρχή του ΥΠΑΑΤ στην Ε.Ε. σχετικό 
αίτημα έκτακτης τροποποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020, η οποία αφορά στην ενεργοποίηση του νέου Μέτρου 21 «Έκτακτη, 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις 
επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19» για τη στήριξη του τομέα ελαιολάδου με 126 
εκατ. ευρώ, το οποίο και εγκρίθηκε.   

Η έγκριση της τροποποίησης, με την οποία εξαντλήθηκαν οι κανονιστικά 
προβλεπόμενες χρηματοδοτικές δυνατότητες του ΠΑΑ για την ανακούφιση των 
παραγωγών από τις επιπτώσεις της πανδημίας, ήταν το αποτέλεσμα της άριστης και 
εντατικής συνεργασίας με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ε.Ε.  

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μ. Βορίδης, δήλωσε σχετικά: 

«Το ΥΠΑΑΤ συνεχίζει, συστηματικά και οργανωμένα, την μεγάλη προσπάθεια στήριξης 
του παραγωγικού κόσμου της πατρίδας μας, στη βάση του προγραμματικού μας 
σχεδίου για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας, εξαντλώντας όλες τις 
χρηματοδοτικές δυνατότητες που προσφέρονται τόσο από εθνικούς όσο και από 
συγχρηματοδοτούμενους πόρους. Σε αυτή τη κατεύθυνση, αξιοποιήσαμε το Πρόγραμμα 
Αγροτικής Ανάπτυξης και τους σημαντικούς πόρους που διαθέτει, ώστε στην εξαιρετικά 
κρίσιμη αυτή χρονική περίοδο να στηρίξουμε το ελαιόλαδο, ένα στρατηγικό εθνικό 
προϊόν για τη χώρα μας, με ισχυρή επίδραση στη κοινωνικοοικονομική συνοχή των 
αγροτικών μας περιοχών, σε όρους απασχόλησης και εισοδήματος». 

Σε συνέχεια της έγκρισης, ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και 
Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, κ. Κ. Μπαγινέτας, υπέγραψε τη σχετική Πρόσκληση 
του Μέτρου. 

Σύμφωνα με την Πρόσκληση, δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι οι κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες (ΚΚΕΑ) με βάση το Μητρώο Αγροτών & Αγροτικών 
Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) έως και τη λήξη υποβολής φορολογικής δήλωσης έτους 
2020 (εισοδήματα έτους 2019), οι οποίοι έχουν στη νόμιμη κατοχή τους επιλέξιμη 
προσδιορισθείσα έκταση αγροτεμαχίων με καλλιέργειες ελιάς ελαιοποιήσιμης ή/και 
διπλής κατεύθυνσης, εξαιρουμένης της ποικιλίας Καλαμών (Καλαματιανή, Τσιγκόλι, 
Αετονύχι), διπλής κατεύθυνσης, όπως αυτή προκύπτει από την Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το έτος χρήσης 2019 κατά το κλείσιμο του οικονομικού έτους 
2020.  

Το διάστημα υποβολής των αιτήσεων από τους ενδιαφερομένους ορίζεται από 
17/11/2020 έως 27/11/2020 στην ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα που έχει 
αναπτυχθεί για τον σκοπό αυτό και ειδικότερα στον ιστότοπο 
https://p2.dikaiomata.gr/M21.  

Μέχρι την έναρξη υποβολής των αιτήσεων στήριξης - πληρωμής οι ενδιαφερόμενοι 
παραγωγοί μπορούν να προβούν σε εγγραφή για την απόκτηση των προσωπικών 
τους κωδικών στο σύστημα μέσω του ιστότοπου 
https://registration.dikaiomata.gr/user_registration/ . 

Εγχειρίδιο Οδηγιών συμπλήρωσης της αίτησης θα υπάρχει αναρτημένο σε 
ηλεκτρονική μορφή στον ιστότοπο εγγραφής. 

Επιπλέον, υπενθυμίζεται ότι, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική 
ενίσχυση των παραγωγών και των μεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν 
επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η ενεργοποίηση, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επενδύσεων, του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, για το οποίο ο 
Υπουργός έχει δεσμεύσει ποσό ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ από το τρέχον 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενώ το συνολικό ποσό που θα διατεθεί για την 
κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών του αγροτικού τομέα δύναται να ξεπεράσει τα 
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400 εκατομμύρια ευρώ μέσω μόχλευσης. Η Συμφωνία για τη σύσταση του Ταμείου 
Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης υπεγράφη από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, Μάκη Βορίδη, και εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επενδύσεων τον Σεπτέμβριο του 2019 και συνιστά το πρώτο στην Ελλάδα και ένα 
από τα πρώτα και μεγαλύτερα στην Ευρώπη χρηματοδοτικά εργαλεία αυτού του 
είδους στον αγροτικό τομέα, το οποίο συστήθηκε προκειμένου να καλύψει 
στοχευμένα μέρος του χρηματοδοτικού κενού στην πρωτογενή παραγωγή. Το Ταμείο 
Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης συγχρηματοδοτείται από την Ελληνική 
Δημοκρατία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Γεωργικού 
Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών 
Επενδύσεων (EFSI). 
Την υλοποίηση του Ταμείου Εγγύησης Αγροτικής Ανάπτυξης σηματοδοτεί η 
συμμετοχή της Συνεταιριστικής Τράπεζας Καρδίτσας και της Συνεταιριστικής 
Τράπεζας Θεσσαλίας στο Ταμείο Χαρτοφυλακίου, γεγονός που επικυρώθηκε με την 
υπογραφή των πρώτων σχετικών συμφωνιών στα τέλη Αυγούστου. 
Επισημαίνεται ότι με τις υπογραφείσες συμφωνίες δίνεται η δυνατότητα παροχής 
δανείων με μειωμένο επιτόκιο και ιδιαίτερα μειωμένες εξασφαλίσεις στον αγροτικό 
τομέα από τους πόρους του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης που θα 
δεσμευθούν ανά χαρτοφυλάκιο. 
Σημειώνεται ότι στο αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα θα ακολουθήσει η 
υπογραφή των αντίστοιχων συμφωνιών και με τις υπόλοιπες τράπεζες που 
εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους στη σχετική πρόσκληση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επενδύσεων, με αποτέλεσμα να διευρυνθεί ο αριθμός των χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων που θα συμμετέχουν στο «Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης» του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 - 2020. 
Συγκεκριμένα, η Τράπεζα Πειραιώς, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων (ΕΤαΕ), προχώρησε στη σύναψη συμφωνίας με στόχο τη 
χρηματοδότηση επενδυτικών έργων του πρωτογενούς τομέα και της μεταποίησης 
αγροτικών προϊόντων, με ευνοϊκούς όρους, στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυήσεων 
Αγροτικής Ανάπτυξης.  

Η Τράπεζα Πειραιώς συμμετέχει στο εν λόγω πρόγραμμα με ύψος χαρτοφυλακίου 
που ανέρχεται σε 200.000.000 ευρώ, επιβεβαιώνοντας για ακόμα μία φορά τη 
δέσμευσή της, για την παροχή ολοκληρωμένης στήριξης της αγροτικής οικονομίας.  

Μέσω αυτού του χρηματοδοτικού εργαλείου και της εγγύησης που παρέχεται, 
δίνεται η δυνατότητα σε αγρότες, αγροτικούς συνεταιρισμούς, ομάδες και 
οργανώσεις παραγωγών, καθώς και ιδιωτικές επιχειρήσεις σε συγκεκριμένους 
κλάδους της μεταποίησης και εμπορίας αγροτικών προϊόντων που πραγματοποιούν 
επιλέξιμες επενδύσεις, να χρηματοδοτηθούν με προνομιακούς όρους και μειωμένες 
εξασφαλίσεις.  

Οι χρηματοδοτήσεις θα χορηγούνται με τη μορφή μακροπρόθεσμου δανείου για την 
κάλυψη των παγίων δαπανών και των επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων, που 
έχουν ενταχθεί σε δράσεις του ΠΑΑ 2014-2020 (Σχέδια Βελτίωσης και 
Μεταποίησης) ή υλοποιούν συναφείς επενδύσεις, καθώς και με τη μορφή 
κεφαλαίου κίνησης για δαπάνες που είναι άμεσα συνδεδεμένες με την υλοποίηση 
του επενδυτικού σχεδίου. 

Το ποσό της χρηματοδότησης ανά δικαιούχο κυμαίνεται από 10.000 ευρώ έως και 
5.000.000 ευρώ. 
Σε σχετική δήλωση του ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης 
Βορίδης επισημαίνει τα εξής: «Στο πλαίσιο της στενής συνεργασίας του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Επενδύσεων με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και με την 
ενεργή πλέον συμμετοχή του τραπεζικού κλάδου, ενεργοποιούμε και διευρύνουμε το 
Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης. Μέσω του πολύτιμου αυτού χρηματοδοτικού 
εργαλείου θα καλύψουμε ένα σημαντικό μέρος του χρηματοδοτικού κενού που 
παρατηρήθηκε τα προηγούμενα χρόνια στην αγροτική οικονομία ανοίγοντας τον δρόμο 
στην πραγμάτωση επενδύσεων ζωτικής σημασίας για τον πρωτογενή τομέα της 
πατρίδας μας». 
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O CEO της Τράπεζας Πειραιώς, κ. Χρήστος Μεγάλου, δήλωσε: «Το νέο αυτό 
χρηματοδοτικό εργαλείο και η παροχή εγγύησης για χαρτοφυλάκιο 200.000.000 ευρώ 
έρχεται την κατάλληλη στιγμή, για να συμβάλει έμπρακτα και καθοριστικά στην 
ενίσχυση των αγροτών, των αγροτικών συλλογικών σχημάτων και ιδιωτικών 
επιχειρήσεων στον χώρο της αγροδιατροφής, δίνοντάς τους τη στήριξη να προχωρήσουν 
στον εκσυγχρονισμό τους, με στόχο την παραμονή του αγροδιατροφικού τομέα της 
ελληνικής οικονομίας σε σταθερή τροχιά ανάπτυξης».  

Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας 
COVID-19, έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν μέρει αποδεκτά μέσω 
τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μία σειρά μέτρων διευκόλυνσης των 
ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και κανόνων που αφορούν 
στην εφαρμογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες ενσωματώνονται από τους 
Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης στο εθνικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 
υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και Δράσεων του ΠΑΑ, προβλέπουν κατά 
περίπτωση:  

1. Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων ενίσχυσης 
και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, υλοποίηση, 
τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών κ.λπ.). 
2. Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωμής. 
3. Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 
4. Αύξηση ποσοστού πληρωμής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 
5. Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 
6. Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί για 
την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων 
αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά το 
στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 
7. Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί.  
8. Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση την 
πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. Ήδη 
διατέθηκαν ακόμη 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον δικαιούχων στο μέτρο της 
Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων (συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι 
ανέρχονται σε 440 εκατ. €, ενώ σε 600 εκατ. € ανέρχονται οι πόροι που έχουν 
διατεθεί από το ΠΑΑ για επενδύσεις εκσυγχρονισμού γεωργικών και κτηνοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων) ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η επιχειρηματικότητα. Επίσης, η 
δυνατότητα υπερδέσμευσης αξιοποιήθηκε και για την ένταξη περισσότερων 
επενδύσεων, δημοσίων και ιδιωτικών, στα τοπικά προγράμματα LEADER. 
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Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν 
δημιουργηθεί από την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 
1863 final/19.3.2020 ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της 
οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίζεται 
προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη 
της οικονομίας.  
Τα σημαντικότερα σημεία του ανωτέρω πλαισίου έχουν ως εξής:  
1. Καθορίζονται κανόνες δυνάμει των οποίων κρίνονται ως συμβιβάσιμες με την 
εσωτερική αγορά οι κρατικές ενισχύσεις που θα χορηγηθούν προς αντιμετώπιση των 
συνεπειών των μέτρων που θα ληφθούν για τον κορωνοϊό.  
2. Οι ενισχύσεις αυτές δεν δύνανται να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα και χρήζουν 
κοινοποίησης στην Επιτροπή, ενώ είναι σύμφωνες με την αρχή της αναλογικότητας.  
3. Στο σημείο 23 της ανωτέρω ανακοίνωσης γίνεται ειδικότερη αναφορά στον 
αγροτικό τομέα, με σημαντικότερα σημεία τα εξής: 
- Η ενίσχυση, η οποία μπορεί να είναι άμεση ή υπό μορφή φορολογικών 
πλεονεκτημάτων, δεν υπερβαίνει τις 100.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Τα 
ανωτέρω ποσά νοούνται ως ακαθάριστα.  
- Ενισχύσεις στις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
πρωτογενούς παραγωγής δεν πρέπει να καθορίζονται με βάση την τιμή ή την 
ποσότητα των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά. 
- Όταν μία επιχείρηση δραστηριοποιείται σε διάφορους τομείς για τους οποίους 
ισχύουν διαφορετικά μέγιστα ποσά ενίσχυσης, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν με 
κατάλληλα μέσα ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού κάθε τομέα, καθώς 
και ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού αθροιστικά. 
 
Παράλληλα, η Ε.Ε. έχει εγκρίνει την τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου 
κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόμενων επιχειρήσεων από την κρίση 
του COVID-19, που εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε:  
α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής 
κεφαλαίου κίνησης και στους αυτοαπασχολούμενους και στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς 
και επιδότησης των προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων 
επιχορηγήσεων και  
β) να αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €.  
 
Σε γενικό πλαίσιο, σημειώνεται ότι θα εξετασθούν οι περιπτώσεις που αφορούν σε 
επιχειρήσεις που πιθανόν έχουν πληγεί εξαιτίας των ιδιαίτερων συνθηκών της 
πανδημίας, ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα. 
 
Περαιτέρω, αξίζει να αναφερθεί η ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη που σημειώθηκε στον 
κλάδο της επιτραπέζιας ελιάς με την αναγνώριση της Εθνικής Διεπαγγελματικής 
Οργάνωσης Επιτραπέζιας Ελιάς (ΔΟΕΠΕΛ), στην οποία προχώρησε το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
Η συγκεκριμένη εξέλιξη επιτυγχάνεται έπειτα από πολυετή προσπάθεια του κλάδου 
της επιτραπέζιας ελιάς, επιβεβαιώνοντας για μία ακόμη φορά στην πράξη την 
προσπάθεια του κ. Βορίδη να καταστήσει λειτουργικό και να ενισχύσει τον θεσμό 
των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων με στόχο την κατάρτιση συλλογικής στρατηγικής 
για την προώθηση των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
 
Οι στόχοι της ΔΟΕΠΕΛ, όπως έχουν τεθεί από την ίδια την Οργάνωση είναι: 

• ο σχεδιασμός και η υλοποίηση εθνικής στρατηγικής για την επιτραπέζια ελιά 

• η δημιουργία βάσης δεδομένων µε όλα τα πληροφοριακά στοιχεία που κρίνονται 
απαραίτητα για την άσκηση πολιτικής και την υλοποίηση της εθνικής 
στρατηγικής 
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• η ενίσχυση και εφαρμογή κανόνων και μέτρων Ορθής Παραγωγικής & 
Μεταποιητικής Πρακτικής για την παραγωγή τελικού προϊόντος άριστης 
ποιότητας 

• η ενίσχυση των μέτρων για την εξασφάλιση ποιοτικών προϊόντων φιλικών προς το 
περιβάλλον και τον καταναλωτή και την πιστοποίησή τους µε βάση τις διεθνείς 
ποιοτικές προδιαγραφές 

• η ανάληψη πρωτοβουλιών και ενεργειών για τη διατήρηση και ανάπτυξη της 
καλλιέργειας των ελληνικών ποικιλιών επιτραπέζιας ελιάς 

• η στήριξη ενεργειών που στοχεύουν στη μεγιστοποίηση της προστιθέμενης αξίας 
του προϊόντος σε όλα τα στάδια παραγωγής του και στη διαφανή διαχείριση των 
αγορών, στη συγκέντρωση και δημοσίευση αναλυτικών στατιστικών στοιχείων του 
προϊόντος κ.ά., καθιστώντας την Οργάνωση το βήμα που μπορεί να συσπειρώσει 
και ισχυροποιήσει τον κλάδο των επιτραπέζιων ελιών για την επίλυση 
προβλημάτων που ανακύπτουν και για τον στρατηγικό σχεδιασμό της 
κατάκτησης των αγορών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα παραπάνω κατέστησαν δυνατά έπειτα από σχετική 
τροπολογία του Υπουργού που ψηφίστηκε το 2019 και με την οποία οριοθετήθηκε 
η νομική μορφή των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, ρυθμίστηκαν και 
καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις και η διαδικασία αναγνώρισής τους, καθώς και το 
πλαίσιο των κανόνων λειτουργίας τους. 
Οι Διεπαγγελματικές Οργανώσεις συνιστούν την προσπάθεια της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να ενισχύσει τη συνεργασία όλων των εταίρων που συμμετέχουν στην 
αλυσίδα παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας του προϊόντος τους με στόχο την 
κατάρτιση στρατηγικής για την ισχυροποίηση και προώθηση αυτού στις εγχώριες 
και διεθνείς αγορές και τη μεγιστοποίηση της προστιθέμενης αξίας του μέσα από 
την ανάδειξη των ιδιαίτερων ποιοτικών του χαρακτηριστικών. 
Τη συγκεκριμένη αυτή προσπάθεια ενστερνίστηκε ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος 
Μητσοτάκης, καθώς η ανόρθωση του θεσμού των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων 
αποτέλεσε προεκλογική του δέσμευση για την οποία ο κ. Βορίδης εργάστηκε από 
την πρώτη στιγμή και πέτυχε σε σύντομο χρονικό διάστημα να υλοποιήσει. 

 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας που έχουν αναλάβει οι 
Επίτροποι Γεωργίας & Αγροτικής Ανάπτυξης κος Janusz Wojciechowski, Συνοχής 
& Μεταρρυθμίσεων κα Elisa Ferreira και η Αντιπρόεδρος για τη Δημοκρατία και 
Δημογραφία κα Dubravka Šuica, προκειμένου να καταρτιστεί ένα 
«Μακροπρόθεσμο όραμα για τις αγροτικές περιοχές» και να δημοσιευθεί σχετική 
Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το καλοκαίρι του 2021, έχει ξεκινήσει 
ευρεία δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους και 
κυρίως με τον τοπικό πληθυσμό των αγροτικών περιοχών, προκειμένου να 
συγκεντρωθούν οι απόψεις των ενδιαφερομένων σχετικά με τις τρέχουσες συνθήκες 
διαβίωσης & εργασίας στις αγροτικές περιοχές καθώς και τις αλλαγές που 
αναμένεται να επέλθουν έως το 2040. 
Το ερωτηματολόγιο διατίθεται στην ελληνική γλώσσα και είναι ανοιχτό έως τις 
30/11/2020. Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου θα συμβάλλουν στην 
κατάρτιση της σχετικής Ανακοίνωσης της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο ηλεκτρονικά 
στην ιστοσελίδα https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-
say/initiatives/12525-Long-term-vision-for-rural-areas/public-consultation, με 
την απόκτηση πρόσβασης στο σύστημα ECAS της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Περισσότερες πληροφορίες για την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
τις προπαρασκευαστικές ενέργειες που υλοποιούνται σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν 
αναρτηθεί στη διαδικτυακή πύλη του Ευρωπαϊκού Δικτύου Αγροτικής Ανάπτυξης 
https://enrd.ec.europa.eu/enrd-thematic-work/long-term-rural-vision/long-
term-rural-vision-portal_en. 
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Πλέον των ανωτέρω, αξίζει να αναφερθεί ότι η Κυβέρνηση σχεδιάζει ένα σύστημα 
εκπαίδευσης και γεωργικών συμβουλών για να βοηθήσει τους αγρότες να 
βελτιώσουν την παραγωγή τους και να επιτευχθεί η μετάβαση στη βιώσιμη 
γεωργία.  
Ζητούμενο, είναι ένας βιώσιμος Έλληνας αγρότης, ο οποίος θα μπορεί να επιτύχει 
τρεις βασικούς στόχους: 
α) να έχει ένα ικανοποιητικό εισόδημα από τις καλλιέργειές του, ώστε να μπορεί να 
ζει την οικογένειά του, αλλά και να επανεπενδύει στη δουλειά του, 
β) να παράγει υψηλής ποιότητας αγροδιατροφικά προϊόντα, υγιεινά για τους 
καταναλωτές και σε επαρκείς ποσότητες για να μην υπάρχουν ελλείψεις και 
γ) να προστατεύει το περιβάλλον, δηλαδή να διαχειρίζεται με έναν τέτοιο τρόπο το 
νερό, τα φυτοφάρμακα, τα λιπάσματα, το έδαφος, ώστε να δώσουμε τη δυνατότητα 
στις επόμενες γενιές να μπορούν να ζουν και να καλλιεργούν σε εκτάσεις όπου το 
έδαφος είναι τουλάχιστον στην ίδια κατάσταση, αν όχι σε καλύτερη απ' αυτή που 
το παραλάβαμε από τις προηγούμενες γενιές. 
Πρόκειται για ένα τρίπτυχο εξαιρετικά σύνθετο, ωστόσο η εφαρμογή της 
στρατηγικής, από το αγρόκτημα στο πιάτο, μπορεί να συντελέσει στην επίτευξη 
αυτών των στόχων, καθώς οι πολιτικές συνδέονται μεταξύ τους. Η ορθολογική 
χρήση των εισροών, όπως, για παράδειγμα, τα φυτοφάρμακα και τα λιπάσματα, 
καθώς και του νερού, θα βοηθήσει στη βελτίωση της ποιότητας του εδάφους και 
ταυτόχρονα στη μείωση του κόστους παραγωγής. Η βελτίωση της ποιότητας των 
προϊόντων θα οδηγήσει και σε καλύτερες τιμές για τους αγρότες. 
Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής είναι ορατές στην Ελλάδα και η 
επιστημονική έρευνα δείχνει ότι πάνω από το 30% των περιοχών της χώρας 
αντιμετωπίζει υψηλό κίνδυνο απερήμωσης. Καλλιέργειες που ήταν αρδευόμενες τις 
προηγούμενες δεκαετίες, μετατρέπονται σε ξερικές, όχι επειδή δεν υπάρχει νερό, 
αλλά επειδή το νερό αντλείται από 300-400 μέτρα βάθος και το κόστος άρδευσης 
είναι πια τόσο μεγάλο που δεν συμφέρει τον αγρότη να χρησιμοποιεί νερό. 
Για τη μετάβαση σε ένα βιώσιμο σύστημα παραγωγής τροφίμων χρειάζεται να 
αλλάξουμε τον τρόπο καλλιέργειας, να εφαρμόσουμε νέες πρακτικές και να 
εντάξουμε τη γεωργία ακριβείας στην καθημερινότητα των αγροτών. 
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω της εκπαίδευσης και των γεωργικών συμβουλών. 
Σε αυτό το μέτωπο, η Κυβέρνηση σχεδιάζει δύο πολύ σημαντικές αλλαγές. Πρώτον, 
ένα σχήμα επαγγελματικής κατάρτισης που θα είναι ανοιχτό σε όλους τους αγρότες 
και δεύτερον, ένα σύστημα γεωργικών συμβουλών που θα βοηθήσει τους αγρότες 
να βελτιώσουν την παραγωγή τους. 
Ο ρόλος των σύγχρονων αγροτικών υποδομών είναι καθοριστικός, προκειμένου να 
αυξηθεί η χρήση επιφανειακών υδάτων για άρδευση, καθώς σήμερα το νερό που 
καταναλώνεται στον πρωτογενή τομέα προέρχεται σε ποσοστό άνω του 65% από τα 
υπόγεια αποθέματα. Την ίδια ώρα, σε χώρες, όπως η Ισπανία, το αντίστοιχο 
ποσοστό είναι μόλις 20%. 
Οι σοβαρές αγροτικές υποδομές και η κατασκευή «έξυπνων» κλειστών αρδευτικών 
δικτύων για τη μεταφορά του νερού στις αγροτικές καλλιέργειες χωρίς απώλειες, θα 
εξασφαλίσουν τη μείωση του κόστους παραγωγής και την προστασία ενός 
πολύτιμου φυσικού πόρου όπως είναι το νερό.  
Γι' αυτό η Κυβέρνηση σχεδιάζει ένα πολύ φιλόδοξο εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης 
των αγροπεριβαλλοντικών υποδομών, για το οποίο σκοπεύει να εξετάσει τη 
δυνατότητα να χρηματοδοτηθεί από το ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης και με 
αυτόν τον τρόπο, έχοντας πια μια συνολική πολιτική που αφορά και στις αγροτικές 
υποδομές και στην εκπαίδευση των αγροτών, να μπορέσει να βοηθήσει τους 
αγρότες να μεταβούν στην επόμενη μέρα. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 



 - 11 - 

ΣΔ:\Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/21-11-2020/Ε 802_841_1010_1142_Π 224 Ζημιές από χαλαζοπτώσεις σε διάφορες 

καλλιέργειες της Κρήτης.docx 

 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Υπουργείο Οικονομικών (συνερωτώμενο στην Ερώτηση 802/20-10-20) 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Εσωτερικών (συνερωτώμενο στην Αναφορά 224/30-10-20) 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών (συνερωτώμενο στην Αναφορά 224/20-10-20) 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
4.Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου  
5. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
6. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
7. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
8. Βουλευτή κ. Μ. Θραψανιώτη 
9. Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη 
10. Βουλευτή κ. Μ. Σενετάκη 

 


		2020-12-15T16:22:31+0200




